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Problematica diplomaţiei, a păcii şi războiului ,  a asigurării securităţii 
statelor a constituit o preocupare constantă şi în aceeaşi măsură majoră pen
tru politicieni ,  anal işti şi universitari în secolul XX. 

D in  această perspectivă a rezultat o amplă, d iversificată şi valoroasă expe
rienţă consacrată păcii şi războiului  în secolul trecut, cu referire implicită la 
mecanismele de asigurare şi păstrare a păcii ş i  securităţii i nternaţionale. 

Sinuosul şi elaboratu l proces de geneză a Organizaţiei Naţiunilor Un ite a 
ridicat probleme fundamentale privind organizarea păcii şi asigurarea securităţii 
după încheierea celu i  de-al doilea război mondial ,  în Europa şi pe întreaga 
planetă . Reprezentanţii marilor puteri membre ale coaliţiei Naţiun ilor Unite au  
depus o laborioasă activitate politică, d iplomatică , jurid ică, pe  multiple planuri şi 
în etape, ce a vizat şi a asigurat în u ltimă instanţă, concretizarea Cartei 
Organizaţiei Naţiunilor Unite, document ce fundamentează cadru l  legal al relaţi
ilor internaţionale 1 . 

Istoricul Gheorghe I .  Brătianu ,  prezentând în lucrarea "Formule de organi
zare a păci i" o viziune de abordare a istoriei ,  ca instrument ce oferă cadru l  con
ceptual şi metodologic pentru stud ierea şi înţelegerea relaţi ilor internaţionale, 
lansa în mod judicios o serie de idei la Universitatea bucureşteană,  cu privire la 
rolul pe care îl putea juca România în lumea postbelică în interesul păcii şi 
securităţii internaţionale, inclusiv prin admiterea în cadrul ONU.  

Deşi acordurile de la  lalta precizau în mod expres ca la  Conferinţa de la 
San Francisco să fie invitate toate statele care declaraseră război u nu ia sau 
mai multor state ale Axei până la 1 martie 1 945, Român ia, înfăptuind aceste 
acte încă din august 1 944, nu a primit o asemenea invitaţie2. 

Pornind de la faptu l  că Organizaţia Naţiun ilor Unite a fost concepută cu 
scopul fundamental de a apăra pacea şi securitatea internaţională, ca o orga-

1 .  Constantin Buşe, Nicolae Dascălu, Diplomaţie în vreme de razboi. De la Carta Atlanticului 
la Carta ONU, Editura Universităţii din Bucureşti, Bucureşti, 2000,passim 

2. Romulus Neagu, Organizaţia Naţiunilor Unite. Adaptare la cerinţele lumii contemporane 
Ed. Politică, Bucureşti , 1 983, pp.38-39 
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nizaţie cu caracter un iversal deschisă tuturor statelor care îndeplinesc şi se 
obligă să respecte prevederile Cartei ,  România a sol icitat la 1 O iul ie 1 947, prin 
scrisoarea adresată de ministrul afacerilor externe Gheorghe Tătărescu , secre
tarului general al ONU, Trygve Lie, admiterea în Organizaţie sublini ind dorinţa 
statului român de a-şi aduce contribuţia la asigurarea păcii şi cooperării inter
nationale3. 

Ca urmare a cereri lor adresate de diferite state, vizând primirea în 
Organizaţia Naţiunilor Unite, Consiliul de Securitate, în şedinţa sa din 1 8  august 
1 94 7, a luat în discuţie, printre altele, candidaturile Italiei ,  României, Ungariei, 
Bulgariei, şi Austriei. Reprezentantul sovietic a propus să nu fie supuse votului 
cererile acestor state, motivând faptul că tratatele de pace cu ele nu intraseră 
în vigoare, iar tratatul de stat cu Austria nu era n ici măcar redactat. În climatul 
de debut al manifestărilor tipice Războiului Rece, propunerea sovietică nu este 
acceptată, iar în şedinţa din 21  august 1 94 7 cererile acestor ţări , ne întrunind 
unanimitatea membrilor permanenţi ai Consil iului de Securitate, sunt respinse, 
Statele Un ite votând împotriva candidaturilor României, Ungariei şi Bulgariei, 
iar Uniunea Sovietică împotriva candidaturilor Ita liei şi Austriei4. 

U lterior ratificării Tratatului de Pace de la Paris, deşi a intrat în sfera de 
dominaţie sovietică , fi indu-i impus modelul totalitar comunist de evoluţie, 
România se racordează treptat cadrului relaţiilor internaţionale. 

În 1 948 , România a devenit membru al Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii şi 
al Organizaţiei Meteorologice Mondiale, fiind membru încă d in perioada inter
belică al Uniuni i  I nternaţionale a Telecomunicaţii lor şi al Uniuni i  Poştale 
Universale - toate patru instituţii special izate ale ONU. 

De asemenea, România a participat la lucrările Conferinţei de la Geneva, 
din 1 949, pentru elaborarea convenţiilor privitoare la victimele de război .  La 1 2  
iulie 1 954, Consiliul Economic şi Social al ONU declara că nu se opune primirii 
României în UNESCO. Continuând demersurile de primire în Organizaţia 
Naţiuni lor Unite, în Declaraţia din decembrie 1 9525, ca şi în cererea din sep
tembrie 1 9546, guvernul român a declarat că este gata să accepte şi să ducă 
la îndeplinire obligaţi ile ce decurg din prevederile Cartei ONU.  

La 1 decembrie 1 955, în  Comitetu l Politic Special a început d iscutarea 
problemei admiterii de noi membri în ONU. Discuţia a fost deschisă de către 
reprezentantul statului Peru , preşedintele Comitetului Bunelor Oficii pentru 
admiterea de noi membri . Acesta a cerut admiterea în organizaţie a 1 8  noi 
membri : Albania, Austria, Bulgaria, Cambodgia, Sri Lanka, Finlanda, Iordania, 

3. Scânteia, 13 iul ie 1 947 
4. Tănase Negulescu, România la Organizaţia Naţiunilor Unile, Ed. Politică, Bucureşti, 1 975, 

pp. 1 2-1 3 
5. Scânteia, 7 decembrie 1 952 
6. Ibidem, 26 septembrie 1 954 
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al altor state, un proiect de rezoluţie care solicita Cons1hulu 1  de Securitate dis
cutarea admiterii în ONU a celor 1 8  state care şi-au depus candidatura, dele
gati i le britanică şi sovietică declarând în cadrul comitetulu i  că a probă pro
pu�erea canadiană. La discuţi ile din cadrul  Comitetulu i  Pol itic Special, cu 
excepţia delegaţi ilor Cubei şi Israelului ,  toate delegaţiile au sprij in it propunerea 
canadiană. În Adunarea Generală, proiectul de rezoluţie a întrunit o majoritate 
de voturi covârşitoare. 

La 1 O decembrie 1 955, Consil iul de Securitate a luat în d iscuţie propunerea 
cu privire la admiterea în ONU a celor 1 8  state. Preşedintele Consil iului de 
Securitate s-a pronunţat pentru adoptarea propuneri i ,  a rătând că este necesar 
să se ţină seama de recomandarea exprimată de majoritatea membrilor 
Adunării Generale. În cadrul Consi l iu lu i  a fost adoptat sistemul  de procedură 
propus de delegaţi i le Braziliei şi Noii Zeelande, coform căruia trebuia să se 
analizeze separat fiecare candidatură. Supunându-se la vot candidaturile, 
reprezentantul Chinei a votat împotriva admiterii Mongoliei ,  zădărnicind astfel 
admiterea în ONU,  în bloc, a celor 1 8  . state. La in iţiativa delegatulu i  sovietic, 
Consil iul de Securitate s-a întrun it din nou pentru a lua în discuţie o nouă pro
punere ,  potrivit căreia urmau a fi admise simultan în ONU 1 6  din cele 1 8  state, 
cererile Mongol iei şi Japoniei u rmând a fi examinate în cadru l sesiuni i  u rmă
toare. 

Propunerea a fost adoptată cu opt voturi şi trei abţineri. România a obţinut 
nouă voturi pentru admiterea în ONU ,  delegaţii le Statelor Un ite şi Chinei 
abţinându-se. Supusă votu lu i  Adunări i  Generale , rezoluţia Consi l iu lu i  de 
Securitate cu privire la admiterea în Organ izaţia Naţiuni lor Un ite a celor 1 6  state 
a fost adoptată . Alături de România au fost admise Albania ,  Iordania, I rlanda, 
Portugalia, Ungaria, Ital ia, Austria, Bulgaria, Finlanda, Sri Lanka,  Nepalul ,  Libia, 
Cambodgia, Laosul şi Spania7 . Sprij inul  acordat de sovietici în vederea admi
terii în ONU îşi găseşte explicaţia în faptu l că , în acest mod, iniţiativele lansate 
în cadrul acestei organizaţi i de către URSS îşi găseau pro domo şi necondiţio
nat sprij inul a încă patru delegaţi i ale unor state comuniste (Albania, Bulgaria, 
Ungaria şi România), aflate în sfera sa de dominaţie. 

în telegrama preşed intelui Consil iu lu i  de Miniştri al R . P. Române adresată 
preşedintelui celei de-a X-a sesiuni  a Adunării Generale a ONU se arăta că: 
"Guvernul  român declară că va urma cu fermitate înaltele principi i  ale Cartei 
Organizaţiei Naţiun ilor Un ite, că va susţine toate in iţiativele menite să ducă la 
îmbunătăţirea colaborării între popoare , că îşi va aduce contributia sa activă la 
îndeplinirea sarcinii fundamentale şi supreme a ONU:  apărarea Şi consolidarea 
păcii şi securităţii internaţionale"B . 

7. Tănase Negulescu, op.cit., pp. 1 5- 1 6  
8 .  Scânteia, 1 6  decembrie 1 955 
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Precizând poziţia României faţă de problematica vieţii internaţionale, pre
zentată în plenul celei de-a XI -a sesiun i  a Adunări i  Generale a Organizaţiei 
Naţiuni lor Un ite, de altfel ,  prima la care România participă , reprezentantul de
legaţiei române declara: "Noi considerăm ca o datorie a noastră de prim ordin 
de a depune, alături de toate ţările care au subscris pentru principii le Naţiunilor 
Unite, eforturi în vederea apărări i ,  refacerii şi consolidării păci i ,  de a înlătura 
pericolul războiului şi de a asigura securitatea internaţională. Nu încape nici o 
îndoială că, în problemele mari ale războiulu i  şi păcii ,  ale colaborării economice 
mondiale, noi formăm o singură lume care cere prezenţa şi participarea pe 
picior de egal itate a tuturor ţărilor mari şi mici"9. 

După ce a devenit membru al ONU, România a avut o contribuţie activă la 
conferinţele din 1 958 şi 1 960, pentru codificarea dreptului mării ,  în 1 961 , la 
elaborarea Convenţiei privind dreptul diplomatic, iar în 1 963 la cea privind drep
tul consular. În 1 968-1 969 a participat la conferinţa care a adoptat Convenţia cu 
privire la dreptul tratatelor. O contribuţie importantă a dus România, prin in iţia
tive, amendamente, intervenţi i ,  în cadrul Comitetului ONU cu privire la uti l izările 
paşnice ale spaţiu lu i  extraatmosferic şi în cele două sub-comitete ale acestuia, 
juridic şi tehnic, în Comitetul special pentru defin irea agresiuni i ,  în Comitetul 
special pentru studierea utilizărilor paşnice ale solului şi subsolului mărilor şi 
oceanelor peste l imitele jurisdicţiei naţionale. România a mai activat, de aseme
nea, în Comitetul pentru dezarmare de la Geneva şi în Comitetu l special pen
tru principi i le privind relaţi ile prieteneşti şi cooperarea intre state. 

În 1 957, România a participat ca membru fondator la crearea Agenţiei 
Internaţionale pentru Energia Atomică , în 1 961 aderă la Organizaţia Naţiunilor 
Unite pentru Alimentaţie şi Agricultură (FAQ), iar în 1 965 aderă la Organizaţia 
Aviaţiei Civile Internaţionale (OACI) şi la Organizaţia Interguvernamentală 
Consu ltativă pentru Navigaţia Maritimă ( IMC0)1 0. 

Pe fondul distanţării accentuate a statu lui român faţă de demersuri le şi 
acţiunile în planul  politicii externe, derulate de blocul sovietic, dar şi a percepţiei 
pozitive a statelor occidentale vis-a-vis de poziţia românească, la începutul 
anilor '70 , se produce admiterea României la Acordul General pentru Tarife şi 
Comerţ - GATT ( 1 971 ), primirea la Fondul Monetar Internaţional şi la Banca 
Internaţională pentru Reconstrucţie şi Dezvoltare (1 972)1 1 . 

Acest fapt a marcat intrarea României în întregul sistem de agenţii şi orga
nisme special izate ale ONU,  ea făcând parte evident şi din organizaţiile inter
naţionale care au dobândit statutul de agenţii specializate ale ONU după acest 
interval de timp. La baza politicii promovate de către statul român la Organizaţia 

9. Apud Tănase Negulescu, op. cit., pp.21 -22, Nation Unies. Documents officiels de 
/'Assemblee Generale. Onzieme Session. Seances Plenieres, New York, Document AIP. V 576, 1 3  
noiembrie 1 956 

1 O. Romulus Neagu, op.cit. , p.44 
1 1 . Romulus Neagu, op.cit. , p.44 
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Natiunilor Un ite au stat principii le egalităţii în d repturi a tuturor statelor, al 
respectu lui  independenţei ş i  suveranităţi i naţionale, neameste�ului  în t�eb�rile 
interne, colaborării ş i  avantajului  reciproc şi a l  nerecurgern la forţa ŞI la 
amenintarea cu torta. 

Preocupările şi iniţiativele României în cadrul ONU au vizat o seamă de 
direcţii majore de acţiune: aşezarea raporturilor d intre state pe baza unor  norme 
şi principi i  democratice, înfăptuirea dezarmării/dezarmării nucleare, întărirea 
păcii şi securităţii internaţionale, dezvoltarea cooperării şi colaborării econo
mice internaţionale, lichidarea subdezvoltării şi a colonial ismulu i  şi creşterea 
rolulu i  ONU în relaţi i le internaţionale. 

Perspectiva istorică evidenţiază faptul că, de !a admiterea sa în ON U şi 
până la colapsul regimului comunist, România a parcurs o serie de etape în 
activitatea derulată în cadrul  organizaţiei, evoluând de la o obedienţă excesivă 
faţă de puterea hegemon în blocul comunist spre o vizibilă particularizare şi 
autonomizare a poziţiei sale în sistem începând cu ani i  '60, favorizată şi de 
deschiderea practicată spre Occident, continuată şi pe parcursul deceniului  
următor, pentru ca în ani i  '80 pe fondul înăspririi dictaturi i lu i  Ceauşescu şi pe 
cale de consecinţă, a izolării internaţionale tot mai accentuate a ţări i ,  această 
activitate să cunoască o însemnată reducere. 

Se impune atenţiei faptul că, în 1 963 România adoptă o poziţie singulară la 
ONU în raport cu blocul sovietic, votând pentru prima dată altfel decât acesta, 
în privinţa stabi l irii unei zone denuclearizate în America de Sud1 2. 

Continuând acelaşi trend de "dizidenţă" în cadru l  blocului sovietic, in iţiat la 
începutul anilor '60, pe fondul disensiun ilor din Pactul de la Varşovia şi CAER, 
România promovează o politică de deschidere pe relaţia Vest, incomparabil mai 
vizibilă decât celelalte state-satelit ale Uniunii Sovietice, fapt de altfel ,  bine 
receptat în rândul democraţiilor occidentale. Demersurile româneşti de politică 
externă, din cursul anului 1 967, ce au vizat stabil irea relaţi i lor d iplomatice cu 
Republ ica Federală Germania, precum şi poziţia adoptată faţă de Israel şi 
menţinerea relaţiilor diplomatice cu această ţară în u rma "războiu lu i  de şase 
zile", au asigurat României un profil extrem de pozitiv în percepţia Occidentulu i  
faţă de ea.  Relativ la ostilităţile militare recent încheiate, punctul de vedere 
românesc era prezentat în declaraţia g uvernulu i  cu privire la situaţia din 
Orientul M ijlociu ,  dată publicităţii la 11 iunie 1 967, în care se arăta că, "des
făşurarea even imentelor a demonstrat că folosirea forţei nu  poate constitui un  
mijloc de  rezolvare a problemelor litigioase dintre state„ . " 1 3 . 

Consecutiv acestei stări de lucruri , cu ocazia deplasării delegaţiei române 
la lucrările ONU de la New York, din iul ie 1 967,  în cursul întrevederilor cu se
cretarul de stat american Dean Rusk şi cu preşedintele Lyndon B. Johnson,  au 

1 2. Lavinia Betea. Convorbiri netenninate. Corneliu M�nescu în dialog cu Lavinia Betea Ed. 
Polirom, laşi, 2001 , p. 1 29 

' 

1 3. Sc�nteia, 1 1  iunie 1 967 
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fost primite asigurări asupra faptului că Statele Unite şi impl icit statele occiden
tale, nu se opun şi chiar sprijină candidatura min istru lu i  român de externe la 
preşedinţia Adunări i  Generale a ONU. în septembrie 1 967, cu o majoritate 
covârşitoare de voturi , Corneliu Mănescu a fost ales preşedintele celei de-a 
XXI I-a sesiuni  a Adunării Generale a ONU, fi ind primu l demnitar din ţările comu
niste şi singurul  român ce a ocupat această funcţie14 . 

România a participat nemijlocit la eforturi le comunităţii internaţionale având 
drept obiectiv accelerarea procesului  de decolonizare, contribuind activ în 1 960 
la adoptarea "Declaraţiei asupra acordării independenţei ţărilor şi popoarelor 
coloniale"1 5 . Subsumat acestei problematici , statul român a sprij in it afirmarea 
pe plan internaţional a obiectivelor mişcării de nealin iere. În acest sens, deşi nu 
a fost membru al acesteia, România a deţinut statutul de observator la "Grupul 
77", sintagmă ce definea mişcarea de nealin iere. Evoluţia istorică a făcut ca, din 
a doua jumătate a ani lor '80 pe fondul trecerii în plan secund a antagonismelor 
i reductibile sovieto-americane şi în special după dispariţia bipolarităţii balanţei 
de putere la n ivel global, survenită odată cu încheierea Războiulu i  Rece, 
mişcarea de nealiniere a intrat într-un accentuat şi prelungit con de umbră. 

Asigurarea universalităţii organizaţiei a constituit o condiţie importantă pen
tru eficienta activitătii acesteia. în acest sens, se remarcă, în virtutea bunelor . . 

relaţii statornicite, sprij inul constant pe care statu l român l-a furnizat R .P. 
Chineze în vederea admiterii în ONU şi implicit în Consi l iu l  de Securitate ca 
membru permanent, fapt realizat în urma adoptării rezoluţiei Adunări i  Generale 
a ONU din 26 octombrie 1 971 , rezoluţie adoptată la propunerea a 23 de state, 
printre care şi Român ia16 . 

Legat de problematica asigurării păci i şi securităţi i ,  preşedintele egiptean 
Anwar El Sadat aprecia demersurile principiale promovate de România "pentru 
reg lementarea pol itică, justă şi durabilă a situaţiei din Orientul Mijlociu"17 . 

I n iţiativa românească, lansată în noiembrie 1 972, referitoare la îmbună
tăţirea activităţii şi a funcţionării mecan ismelor organizaţiei şi organismelor sale, 
a primit o largă adeziune, inclusiv din partea unor state occidentale. în cursul 
dezbaterilor d in Adunarea Generală, delegatul belg ian aprecia că "in iţiativa 
României întruneşte în mod incontestabil consideraţia şi aprecierea statelor 
membre18 . La rândul său ,  reprezentantu l lugoslaviei declara că "în acest spirit 
noi salutăm in iţiativa guvernulu i  României de a include pe agenda sesiuni i 
punctul aflat, în prezent, în dezbatere19 . 

14 . Lavinia Betea, op.cit. , pp. 1 72- 187 
1 5. Basic Facts. About the United Nations, United Nations, New York, 2000, pp.303-305 
1 6. Victor Duculescu, RomtJnia la Organizaţia Naţiunilor Unile, Ed. Politică, Bucureşti ,  1 973, 

ff.24-25 
1 7. Scânteia, 2 iulie 1 97 4 
1 8. Scânteia, 24 noiembrie 1 972 
19 .  Ibidem 
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Exprimându-şi punctul de vedere, reprezentantul Statelor Un ite la ONU 
opina referindu-se la  capacitatea organizaţiei de a apăra omenirea de riscurile 
unu i  război: "Noi considerăm că ONU poate face aceasta şi  trebuie perfecţio
nată pentru realizarea acestei sarcini .  Apreciem că organizaţia are potenţialu l  
necesar pentru a face faţă încercărilor şi a profita de posibi l ităţile deceniu lu i  '70. 
Tocmai din acest motiv delegaţia Statelor Unite sprij ină in iţiativa Român iei, care 
a adus în dezbateri problema întăririi rolu lu i  ONU în viaţa internaţională"20. 

În intervenţia sa, reprezentantu l n ipon la ONU declara că :  "Delegaţia 
japoneză sprij ină rezoluţia iniţiată de România. Guvernul  Japoniei manifestă un  
interes pozitiv în întărirea rolului  ONU ş i ,  de  aceea, salută in iţiativa României de 
a aduce în atenţia noastră această problemă. Noi apreciem faptul că delegaţia 
română, după intense consu ltări cu numeroase state aparţ inând unor d iverse 
grupuri regionale, a elaborat cu atâta grijă acest proiect de rezoluţie, care are 
acum peste 30 de coautori şi merită a se bucura de un larg sprij in în plenară"21 . 

În şedinţa sa din 28 noiembrie 1 972, Adunarea Generală a ONU a adoptat 
cu unanimitate de voturi proiectul de rezoluţie elaborat de România, căreia i s-au 
alăturat în material izarea acestui demers, în cal itate de coautori alte 31 de 
state, proiect ce a devenit rezoluţia nr. 2925 (XXVI I ) ,  i ntitu lată "Creşterea rolu
lu i  Organizaţiei Naţiun ilor Unite în menţinerea şi întărirea păcii şi securităţii 
internaţionale, în dezvoltarea colaborării între toate naţiun i le ,  în promovarea 
dreptulu i  internaţional în relaţi i le d intre state"22. Apreciind contribuţia României, 
secretarul general al ONU,  Kurt Waldheim, preciza : "Doresc să-mi exprim 
recunoştinţa şi aprecierea pentru sprij inul  acordat de guvernu l  şi poporul român 
eforturi lor ONU de a menţine pacea şi securitatea internaţională. Ştiu foarte 
bine cât de interesat este guvernu l  ţării dumneavoastră ca ONU să fie o orga
nizaţie întărită , eficientă, capabilă de a se rid ica la înălţimea marilor sale sar
cin i ,  ţeluri şi principi i .  Folosesc cu bucurie acest pri lej pentru a-mi exprima gra
titudinea pentru ajutoru l primit d in partea g uvernu lu i  şi poporu lu i  român şi ţin 
să-mi manifest convingerea că strâns a cooperare a ţării dumneavoastră cu 
ONU va continua şi în viitor"23 . 

Aplicarea normelor de drept internaţional în relaţi i le internaţionale a consti
tu it o preocupare însemnată a diplomaţiei româneşti. în cadrul celei de-a XXI I-a 
sesiuni a Adunării Generale a ONU,  delegaţia României sublinia faptul că sta
tul român consideră codificarea normelor de conduită internaţională, în general 
codificarea d reptului  internaţional ,  " . . .  unul  din mijloacele de prim rang menite să 
contribuie la instaurarea primatului  dreptului  în relati i le internaţionale . . .  "24 . 

20. Ibidem, 25 noiembrie 1 972 
2 1 . Ibidem, 29 noiembrie 1 972 
22. Apud Tănase Negulescu, op. cit. , p.65, Resolutions adoptees par l'Assemblee Generale 

au cours de sa vingt-septieme session, New York, Doc. AIRES 97(XXVll) 23. Scanteia, 3 decembrie 1 972 
24 . Apud Tănase Negulescu, op.cil„ p.24, Nation Unies. Documents officiels de l'Assemblee 

Generale. Vingt-et-deuxieme session, New York, 1 968, Doc AIC 61SR. 975,20 octombrie 1 967 
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în domeniul dezarmări i ,  activitatea Român iei la ONU a fost caracterizată de 
spirit constructiv, animată de dorinţa de a se obţine rezultate notabile în această 
direcţie, în interesul general al asigurării păcii şi securităţii internaţionale. Se 
impune atenţiei propunerea românească din 3 apri lie 1 969 privind declararea 
unu i  "Deceniu de dezarmare al Natiun i lor Unite, 1 970-1 980". l n itiativa României ' ' 

a figurat în raportul Comitetu lui de dezarmare adresat sesiuni i  a XXIV-a a 
Adunării Generale a ONU, precum şi în raportul anual al secretarulu i  general, 
U Thant25 . Aportul distinct al politicii externe româneşti în problema preven irii 
confruntărilor mil itare şi-a găsit materializarea în adoptarea . prin consens în 
1 982, la propunerea României, a "Declaraţiei Adunării Generale a ONU cu 
privire la reglementarea paşnică a diferende/or dintre state•'26. Făcând referire 
la contribuţia românească în această direcţie, reprezentantul Marii Britani i  apre
cia că : "nu ar fi fost posibil să se ajungă la un rezultat pozitiv fără eforturi le de
legaţiei române"27. 

Pe aceleaşi coordonate se înscrie şi adoptarea în 1 985, la pr,.,punerea 
României , de către sesiunea Adunării Generale a ONU, a unui  Apel Solemn 
adresat statelor aflate în confl icte mil itare în vederea încetării ostilităţilor, pre
cum şi a unui  Angajament Solemn din partea statelor de a nu recurge la forţă 
şi la ameninţarea cu forţa. Deşi principial aceste demersuri erau bine intenţio
nate, în ţară au îmbrăcat un pronunţat caracter propagandistic, material izate 
prin mitinguri şi marşuri în sprij inul păcii ,  întocmirea de liste cu semnături de 
exprimare a adeziuni i  la aceste in iţiative, ale cetăţen ilor români ,  aspectele în 
cauză vizând potenţarea imagini i  lu i  Ceauşescu pe plan mondial, în chip de 
"campion al luptei pentru pace". 

Fi ind apreciate o serie de acţiun i ,  iniţiative şi demersuri derulate în cadrul 
organelor, organismelor şi programelor Organizaţiei Naţiunilor Unite, în perioa
da comun istă la Bucureşti şi-au desfăşurat activitatea o serie de reprezentanţe 
ale organizaţiei :  Centrul de informare al ONU pentru România (1 970) , 
Reprezentanţa Programului Naţiunilor Unite pentru Dezvoltare - PNUD (1 972), 
Centrul european al UNESCO pentru învăţământul superior (1 972), Centrul 
Demografic ONU (1 974). 

Evaluând din perspectivă istorică in iţiativele şi demersurile României la 
ONU,  în perioada regimului comunist, se poate aprecia ca fi ind pozitiv bilanţul 
acţiunilor sale, demonstrând implicare faţă de marile probleme ale omenirii cu 
care forumul mondial a fost confruntat pe parcursul existenţei sale. 

După anul 1 989, prezenţa şi activitatea României în cadrul Organizaţiei 
Naţiunilor Unite, organizaţie cu vocaţie şi legitimitate universală, reprezintă unul 
din obiectivele politicii externe a statului şi se circumscrie obiectivului strategic 

25. România la negocierile de dezarmare, Ministerul Afacerilor Externe, Bucureşti, 1 969, p. 1 O 
26. Traian Chebeleu, Reglementarea paşnică a diferendelor internaţionale. Iniţiative ale 

României la Organizaţia Naţiunilor Unile, Ed. Politică, Bucureşti, 1 984, pp.49-50; pp.93-95 
27. Traian Chebeleu, op.cit. , p.50 
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national de a racorda permanent România, ca partener capabil şi activ, la acţi
uni.le de promovare a securităţii la nivel g lobal .  Prin p rezenţa sa în d if�ri�e struc
turi ONU,  România are posibil itatea de a participa la procesul dec1z1onal cu 
impact atât asupra organizaţiei mondiale, cât şi a situaţiei internaţionale la nivel 
g lobal şi regional. în noul mediu internaţional de securitate, România consideră 
că organizaţia mond ială ocupă un loc esenţial în dezvoltarea unu i  d ialog con
structiv între state şi în eficientizarea acţiuni lor de soluţionare a problemelor 
globale2B. 

România a fost membră a ECOSOC în perioadele 1 965-1 967, 1 973-1 976, 
1 978-1 987 şi 1 990-1 99729_ Totodată, România participă într-o serie de co
mitete, organe şi programe din cadrul ONU între care:  Conferinţa asupra De
zarmării (cu sediul la Geneva), Comitetul pentru folosirea paşn ică a spaţiu lu i  
extraatmosferic, Comitetul special pentru operaţiunile ONU de menţinere a 
păcii ,  Comitetul ad-hoc pentru Oceanul  Indian, Comitetul pentru Informaţii , 
Conferinţa pentru Dezarmare, Comitetul pentru el iminarea d iscriminări i  rasiale , 
Comitetul pentru drepturi le economice,  sociale şi culturale, Comisia de Drept 
Internaţional ,  Comitetu l ONU pentru Programe şi Coordonare ,  Comitetul pentru 
probleme Administrative şi Bugetare (ACABQ), Comisia Economică a ONU 
pentru Europa, Subcomisia pentru preveni rea discrim inări i  şi protecţia 
minorităţilor, Comisia ONU pentru droguri ,  Comisia ONU pentru Justiţia Penală, 
Programul Naţiunilor Unite pentru Mediul înconjurător30_ 

România , prin prezenţa sa în d iferite organe ale ONU,  a avut posibil itatea 
de a participa la procesul decizional ce urma să influenţeze în mod direct atat 
organizaţia mondială, cât şi situaţia internaţională la nivel g lobal şi în arii 
geopolitice de interes. România este implicată substanţial în eforturi le inter
naţionale de combatere a noilor provocări g lobale la adresa păcii şi securităţii 
internaţionale. Activitatea ONU oferă în continuare cadru l  adecvat de afirmare 
a profi lu lui României ca factor de stabil itate în reg iune şi în l ume.  în cadru l  con
tribuţiei la operaţiuni le ONU de pace, România şi-a asumat o serie de angaja
mente, participând la un număr important de misiun i ,  printre care cele din Irak
Kuweit, Arabia Saud ită , Somalia, Angola , R O.Congo, Etiopia-Eritreea , Kosovo, 
Bosnia-Herţegovina şi Liberia. 

La 23 octombrie 2003, România a devenit membru nepermanent al 
Consil iului de Securitate al ONU,  pentru un  mandat de doi an i  (perioada 2004-
2005), fiind pregătită să contribuie activ la promovarea păcii şi securităţii i nter
naţionale , precum şi la apărarea drepturilor şi l ibertăţilor individuale, implicân
du-se nemijlocit în abordarea unor teme majore, de interes global. în acelaşi 
t imp, România susţine reforma ONU ,  inclusiv prin consolidarea rolu lu i  
Consil iu lu i  de Securitate, pronunţându-se în favoarea creşterii numărului  de 

28. Carta alba a securitaţ;; şi apararii naţionale, Bucureşti, 2004, p.9 
29. Basic Facts, pp. 1 0-12 
30. Ibidem. pp.21 -33 
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membri şi asigurarea transparenţei în metodele sale de lucru . Pe perioada 
mandatulu i ,  România se va implica activ în dezbaterile şi activităţile Consi l iu lui 
de Securitate , referitoare la lupta împotriva terorismulu i  şi a celorlalte 
ameninţări neconvenţionale, consolidarea păcii în perioada post-conflict, stabi
lizare şi reconstrucţie democratică31 . 

Mandatul de membru nepermanent în Consil iul de Securitate, obţinut de 
România, într-o perioadă deosebit de dinamică, cu evoluţi i determinante pentru 
destinul său european şi euroatlantic, presupune responsabil ităţi sporite în 
domeniul păci i şi securităţii mondiale şi oferă oportunităţi deosebite de dialog şi 
conlucrare cu celelalte state partenere. În acest sens, a fost creat un mecanism 
de promovare a contactelor şi consultări lor periodice cu membrii Consil iului de 
Securitate şi cu ceilalţi parteneri ai României, astfel încât să fie asigur�:tă 
susţinerea corespunzătoare a in iţiativelor şi eforturilor diplomatice întrepri i 1se 
de România. 

În exercitarea mandatulu i ,  România urmăreşte o serie de obiective prio
ritare, conform intereselor sale naţionale şi angajamentelor asumate pe scena 
internaţională, cu precădere în cadrul  ONU. 

Printre reperele majore ale primului an de mandat, '2004, s-a remarcat 
exercitarea de către România a preşedinţiei lunare a Ccnsi l iu l!-J i  de Securitate, 
conform principiului rotaţiei alfabetice, în cursul luni i  iul ie (responsabil itate care 
va reveni ţării noastre şi în cursul luni i  octombrie 2005). Printre in iţiativele cu 
impact major lansate de România în acest context s-a numărat promovarea 
unei teme-emblemă, "Cooperarea ONU - organizaţii regionale în procesele de 
stabil izare" . 

Totodată, urmare deciziilor unamme ale Consi l iului de Securitate, România 
a asigurat preşed inţiile Comitetelor 1 5 1 8  ( I rak) şi 1 540 (neproliferarea armelor 
de distrugere în masă), precum şi funcţia de vicepreşedinte al Comitetului 1 267 
privind talibani i/AI Qaeda, organe subsidiare ale Consi l iului de Securitate de 
maximă importanţă şi vizibil itate, în contextul abordării unor teme de relevanţă 
acută ale agendei iriernaţionale de securitate. 

Printre dosarele în abordarea cărora ţara noastră a avut, pe întreg parcur
sul anului 2004 , o poziţie constructivă şi un aport substanţial figurează Balcanii 
de Vest, I rak, Sudan , Orientul Mijlociu .  Ş i  în cursul anului 2005 România va 
continua �ă acorde o ..atenţie prioritară dosarelor respective, în strânsă corelare 
cu evoluţiile de pe spaţiile respective şi cu interesele sale naţionale. 

De asemenea, un interes deosebit va prezenta pentru România procesul 
reformei ONU şi a Consi l iului de Securitate în particular, în contextul lansări i ,  la 
sfârşitul anului 2004, a Raportului Panelului pentru ameninţări , provocări şi 
reformă. De la intrarea în organizaţia mond ială în 1 955 , România a mai deţinut 
trei mandate în Consil iul de Securitate: 1 962 , 1 976 - 1 977, 1 990 - 1 991 32 . 

31 . Carta albă a securitl1ţii şi apl1rl1rii naţionale, Bucureşti , 2004, p.9 
32. Basic Facts, pp.8-9 
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Retine atentia faptul că în august 1 990, când România deţine a preşedinţia 
Consi l i� lu i ,  au fost adoptate sancţiuni  împotriva I raku lu i  ca u rmare a invadării şi 
anexării Kuweitulu i ,  reg imul lui Saddam Hussein fiind declarat agresor, fapt ce 
a marcat declanşarea mecanismelor de acţiune ale Naţiun i lor  Un ite în vederea 
restabi l iri i  păcii şi securităţii internaţionale, g rav afectate de agresiunea 
irakiană33. 

Securitatea naţională impl ică participarea d irectă la menţinerea stabil ităţii 
regionale şi internaţionale, întrucât instabil itate a regională poate avea efecte 
de propagare cu o influenţă negativă asupra securităţii naţionale. 

începând cu anul 1 991 , România s-a implicat activ în operaţiun i  ONU de 
menţinere a păcii .  Până în prezent, ţara noastră a participat cu mai mult de 
1 O. OOO de mil itari în misiuni le de menţinere a păcii , cu un spectru variat de forţe: 
batalioane de infanterie şi geniu , spital de campanie, pol iţie mil itară, capacităţi 
�e transport ,  observatori mil itari , ofiţeri de stat major. Palierul larg de operaţiu
ni  mil itare, de la cele uman itare şi de re construcţie până la cele de luptă, a con
tribuit în mod d i rect la perfecţionarea instruiri i şi interoperabi l ităţii forţelor armate 
şi la definirea măsurilor de adaptare a forţelor armate, în conformitate cu "lecţi
ile învăţate" prin participarea la misiuni multinaţionale34. 

în acest sens, forţe şi formaţiuni din cadrul Armatei României au participat 
la operaţiuni in sprijinul păcii, sub mandat ONU,  încheiate deja,  astfel: UNO
SOM li (Somalia) 06 .07 . 1 993-26 . 1 0 . 1 994 ;  UNAMIR (Ruanda) 06.03-
1 5 .04 . 1 994; UNAVEM III (Angola) 01 .06. 1 995-30.06 . 1 997; MONUA (Angola) 
30.06. 1 997-26.02. 1 999; UNIKOM (Irak şi Kuweit) 23.04. 1 99 1 -22.03.200335. 

în prezent, sunt în derulare o serie de operaţiun i :  MONUC (Congo) din 
23 . 1 0 . 1 999; UNMIK (Kosovo) din 1 0.06 . 1 999; UNMEE (Etiopia şi Eritreea) din 
09. 1 0.2000; MINUCI (Coasta de Fildeş) din 1 5 .06.2003; UNAMA (Afganistan) 
din 25.07.2003; UNMIL (Liberia) din 1 5 . 1 0 .2003;  UNOR (Burundi) din  
05.01 .200436. 

La 23 septembrie 1 998, România a devenit a l  1 8-lea stat membru ONU,  
dintre cele 80 care au aderat la  Sistemul Aranjamentelor de Forţe de Menţinere 
a Păcii în Aşteptare (UN Stand-by Arrangements) ,  care a semnat Memo
randumul de Înţelegere cu Naţiuni le Unite în acest domen iu .  La 3 octombrie 
1 999, a devenit membru deplin al SHI RBRIG (Brigada Mu ltinaţională cu Ca-
pacitate de Luptă Ridicată a Forţelor ONU în Aşteptare).  . 

Componenta mil itară a ONU continuă să asigure ,  în special, misiuni de 
observare, de legătură cu forţele organizaţiilor de securitate din spaţiul geogra-

33. Manu
_
el de l'arAN Chronologie, Bureau de l'information et de la presse, OTAN-11 10 

Bruxelles, Belg1que, p.39 
34. Armata română în misiuni internaţionale. 1991-2003, Ed. "CORESI", Bucureşti, 

2004,passim 
35. Carta albă a securităţii şi apărării naţionale, p.26 
36. Ibidem, p.28 
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fie respectiv, de protecţie, de monitorizare a aplicării acorduri lor de încetare a 
foculu i  şi a masurilor de dezarmare, demobilizare şi de reîncadrare a foştilor 
combatanti. 

În acest context, defin irea legitimităţii intervenţii lor umanitare , intrarea în 
vigoare a Convenţiei privind securitatea personalului Naţiuni lor Unite şi asociat 
(ianuarie 1 999) şi aplicarea în operaţiuni le de menţinere a păcii a normelor de 
Drept Umanitar I nternaţional au dominat tematica dezbaterilor din Consi l iu l de 
Securitate, precum şi în Comitetul Special pentru operaţiun i  de menţinere a 
păcii37 . 

Pe lângă numărul  actual , apreciabil , de mil itari şi poliţişti români  desfăşuraţi 
în diferite teatre, în operaţiuni de menţinere a păcii ,  contribuţi i le anterioare la 
acest tip de operaţiun i ,  deosebit de apreciate pe plan extern ,  au conferit deja 
României o excelentă vizibilitate şi prestig iu  în cadrul sistemului Natiun ilor 
Unite. 

Român ia s-a pronunţat pentru folosirea mai eficientă a resurselor interne 
ale organizaţiei , el iminarea paralelismelor din activitatea sa şi utilizarea pro
ductivă a resurselor umane avute la dispoziţie. Concentrarea cu prioritate 
asupra transformării organizaţiei , potrivit pachetu lui de propuneri al Secretaru lui 
General, reprezintă o abordare pragmatică a stad iului  actual al procesului  de 
reformă ONU. 

România susţine adoptarea pachetului de propuneri de re formă manage
rială şi instituţională prezentat în iu l ie 1 998, de către secretarul general al ONU, 
Kofi Annan, pentru a asigura creşterea rolulu i  Organ izaţiei Naţiun ilor Unite ca 
forum mondial responsabil , transparent şi eficient. 

37. Basic Facts, pp.70-80 
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